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Adunarea dela Sebeş.
In cjiua de Sf. Mărie se va în

truni în Sebeş „Societatea pentru 
fondul de teatru român“ în adunare 
generală anuală.

De un şir de ani adunările 
acestei societăţi, care a fost înte
meiată înainte cu 26 de anî în sco
pul de a aduna mijl6cele de lipsă 
materiale pentru a înfiinţa la noi un 
teatru român, sunt urmărite de pu
blicul nostru român c’un interes 
atât mai viu, cu cât s’a manifestat 
şi se manifestă în cercuri tot mai 
largi dorinţa, ca, după*ce fondul adu
nat representă deja o sumă conside
rabilă, se se încapă lucrarea pregă
titore pentru realisarea ţintei finale 
a societăţii.

Ultimele două adunări generale, 
mulţămită în deosebi îngrijirei ce 
a dat’o acestei cestiuni importante 
comitetul Societăţii, au indicat direc
ţiunea pentru o asemenea activitate 
pregătitore, er adunarea generală, 
ce se va întruni poimâne, va fi che
mată a face cel dintâiu pas pe 
drumul indicat. Ţinend semă de îm
prejurări şi de mijloce ea va ave se 
hotărască şi se marcheze definitiv 
viitorea activitate a Societăţii pen
tru a-se apropia pas de pas de sco
pul ei sublim.

Toţi, câţi seim se apreţiăm ma
rea însemnătate a promovărei artei 
dramatice în sinul poporului nostru 
prin mediul dulcei nostre limbe ro
mânesc!, avem ac]i numai o singură 
dorinţă: ca hotărîrile adunărei ge
nerale din anul acesta se fie luate 
într’un ceas bun.

Aceste hotărîrî aveau se fie pre
gătite de comitet. Adunarea trecută 
a Societăţii, ţinută în Bistriţă, a fost 
decis cu unauimitate în principiu 
înfiinţarea unui teatru românesc, în

i sensul §-lui 21 din statute; a decis 
apoi ca „Societatea pentru crearea 
unui fond de teatru român“ să-şi

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Specialistul.
De Alfréd af Hedenstjerna.

Şedeam cu nisce prieteni şi cerusem 

ceva băutură eftină, ameţitore.

începu să vorbescă advocatul Iansson:

— MS dóré straşnic degetul cel mare 

de la picior, încât simţ dureri în tot 

trupul.
— Ai reumatism, ori récélá. Or! póte 

te strîng ghetele ? — observaiü eu.

Multe am păţit în viâţă şi mult am 

avut de a face cu doctorii. Câte-odată as
cultam, când băiatul meu din clasa a 

doua învăţa la sciinţele naturale, şi ast-fel 

am ceva cunoscinţe şi din anatomie.
— Nu, răspunse advocatul — nu am 

nimica din cele ce dici d-ta, nu mé dóré 
decât degetul cel mare de la picior, dér 

ăsta aşa mé dóré, încât mă mai ia 
dracul.

— Să scii, că de asta n’ai să scapi, 

căcî pe toţi advocaţii îi ia dracul mai

continue esistenţa pe temeiul statu
telor sale de la 1877.

In consecentă adunarea de la, i 
Bistriţă a însărcinat pe comitetul 
Societăţii se compună un plan de 
acţiune pentru esecutarea lucrărilor 
necesare la pregătirea înfiinţării tea
trului român.

Comitetul a satisfăcut misiunei 
sale şi a compus acest plan de ac
ţiune, pe care ’1 va presenta adu
nărei generale de Vineri. Planul e 
bun şi bine cugetat şi corespunde, 
după a nostră părere, pe deplin do
rinţelor generale, ce s’au manifestat 
pănă acum în sinul publicului nostru 
român. De aceen credem, că va fi 
şi primit în total de adunarea de la 
Sebeş fără multă discusiune.

Planul din cestiune vizeză, în 
conformitate cu vederile, ce au pre
dominat la adunarea trecută, nu o 
zidire de teatru, ci o trupă de actori 
români, care se fie organisată şi 
condusă de comitetul societăţii, avend 
menirea se dea representaţii în tote 
centrele locuite de Români. Acăsta 
ţintă putendu-se însă atinge numai 
încetul cu încetul, comitetul arată 
modalităţile, prin cari s’ar pute 
ajunge mai iute la ea. Cele mai prin
cipale sunt: cualificarea de artişti 
dramatici, prin sprijinirea şi încura- 
giarea talentelor din mijlocul popo
rului nostru; îngrijirea de a avă un 
repertoriu de piese dramatice bune, 
prin încuragiarea şi ajutorarea scrii
torilor talentaţi dramatici şi a tra
ducătorilor pricepători; contribuirea 
în tot chipul la lăţirea gustului şi a 
priceperei pentru artă în publicul 
nostru şi în fine sporirea continuă 
succesivă a fondului. Comitetul pro
pune de a se folosi a patra parte 
din venitul fondului, pe timp de 10 
anî, pentru aceste lucrări pregătitore.

Propunerile pentru acţiunea pre
gătitore nu lasă deci, în cireums 
tanţele date, nimic de dorit. Ră- 
mâne numai ca publicul român —

curând, orî mai târdiu, — (Jise farmacistul 

Pillenberg.
încât pentru deget, întrebă mai bine 

pe un specialist.

— Mâne o şi fac, căcî nu mai pot 

suferi.

— Atunci, V6 rog domnilor, ob

serva Petterson, rentierul, se golim ulti

mul păhar pentru d-1 Iansson. Să-i mul

ţumim pentru multele ore vesele şi să-i 

dicem adio.

— Ce-mi tot îndrugi aci?
— Ce tot îndrug? Lasă, că sciu eu 

ce vorbesc. Am avut şi eu de a face cu 

specialişti. E o istorie interesantă.
Vreţi se o ascultaţi?

— Decă o spui pe scurt, şi nu va 

cuprinde mai mult de 70% minciuni.
Petterson istorisi următorele:

— In vremile bune mai de demult, 

când un medic cura tot trupul, era alt

fel, nu ca acuma, când avem aţâţi spe

cialişti. Doctorul bătea pieptul omului, îi 

asculta plumânii, îl punea să tuşăscă, să 

respire, şi după ce-i spunea şi din gură 

tote păcatele, ce şi câte a suferit, apoi îi 

prescria o doză mai mică, ori mai mare,

care prin representaţiile teatrale de 
diletanţi tot mai numerose, ce le 

t^ranjeză prin tote ţinuturile la di
ferite ocasiuni în scop de" binefa
cere, şi-a pronunţat deja destul de 
tare dorul şi înclinarea de a cul
tiva arta dramatică română — se 
îmbrăţişeze cu însufleţire direcţiunea 
dată de Societate şi să contribue cu 
putere la realisarea cât mai strălu
cită a programului de lucrare al 
acesteia. Şi suntem siguri, că acesta 
se va şi întempla.

„Decă activitatea n6stră artis
tică va produce numai un grăunte 
de adevăr, lumea ne va observa şi 
are să stea de vorbă cu noi, ca să 
ne putem afirma idiomul“.

De cuvintele aceste, rostite de 
de cătră vechiul preşedinte al Socie
tăţii pentru fond de teatru român 
în discursul, cu care a deschis adu
narea din vara trecută, ne aducem 
aminte, gândindu-ne la marele folos, 
ce va resulta pentru poporul nostru 
dintr’o lucrare comună, sistematică 
pe terenul artei dramatice române 
săvârşită sub auspiciile şi cu ajuto
rul Societăţii nostre pentru fond de 
teatru român.

Salutăm cu căldură şi cu dra
goste pe fraţii, cari se vor în
truni poimâne la Sebeş în semnul 
propagării şi a înfloririi artei ro
mâne, şi urăm ca lucrarea lor se fie 
cu spor şi să aibă deplin succes!

Visita Ţarului Nicolae la Viena.
Asupra visitei, ce are de gând s’o facă 
Ţarul în Viena, diarul „N. Fr. Pr.u scrie 

între altele:

Tóté semnele arată, că ţarul Nicolae 

cu visita sa la Viena n’are de gând ső 

facă numai o demonstraţie, ci cu acestă 

ocasiune se vor discuta şi nisce chestiuni 
politice forte importante. Ţarul va fi înso

ţit de ministrul de esterne, contele Lams- 
dorff şi va petrece cinci dile în Viena. 

Călătoria contelui Goluchowski la Buda-

mai eftină, ori mai scumpă, adecă după 

măsura prieteniei cu farmacistul. In ast

fel de casurî, una din trei: orî muria 
omul, ori se vindeca, ori bolia şi mai 

departe.

înainte cu 7 anî mé simţiam fórte 

bine. Mă chema unchiul pe-o săptămână 
la Sandong la vînătore. A treia di căpă- 

taiü palpitaţie de inimă, lntrebaiű pe me

dicul satului vecin, dér ura luat în rîs, 

dicéndu-mi, că n’ara nimic.

— D-le doctor, n’am cum-va inimă 

prea mare? Pentru-că mie aşa mi-se 

pare.

— Ha, ha, ha! Póte prea mică. Eşti 

ora de 42 anî, în stare bună şi încă nici 

nu eştî căsătorit! — şi trăgea cu ochiul.

— Decă nu-ţî trece, adresézá-te 

unui specialist — $ise Emma, soţia un

chiului meu.

Omul neînsurat şi fără copii n’are 
comoră mai scumpă decât viâţa. Mă du- 

seiü deci la un medic, specialist în bólé 

de inimă. Avea o mulţime de stethosco- 

purî, orî cura le mai numesc, nisce tuburi 

cu cari te ascultă se vadă cura îţî bate

pesta stă în legătură cu visita Ţarului» 
Obiectul principal al discuţiunilor va fi 

atitudinea celor doue puteri în chestiunea 
balcanică. In special va trebui să se dea 

răspuns la întrebarea : Ce e de făcut în 

caşul, când acţiunea de reformă stabilită 
în de comun acord, nu va puté fi esecu- 

tată? Ne putem aştepta, că răspunsul la 

acéstà întrebare nu se va da în sensul 

aspiraţiilor comitetului macedonean şi că 

tendinţele pacînice se vor păstra chiar 
şi în caşul, când acţiunea de reforme va 
face fiasco.

Diplomaţia şi tulburările din 
Macedonia. Cercurile diplomatice din 
Constantinopol sunt ce e drept îngrijate 

în urma tulburărilor din Macedonia, totuşi 
după scirile ce sosesc din capitala Tur

ciei, înţelegerea, ce domnesce între Rusia 

şi Austro-Ungaria o consideră drept ga- 

ranţă sigură, că nu vor urma de aici în

curcături politice. — Nu tot aşa judecă 

însă diarul „Independence Belge“, ale că

rei conexiuni diplomatice sunt cunoscute. 
Acest diar vede situaţia forte îngrijitore 

prin faptul, că Turcia este pusă aşa di- 

când sub tutorat şi suleveză ideia unei 

conferenţe a puterilor la Constantinopol.

Diarul belgian prevede isbucnirea 
conflictului în timpul cel mai apropiat.

Crisa politică ungară.
Situaţia politică internă continuă a 

fi nesigură. Nici o scire positivă, în ce 

direcţie se va resolva crisa. Se afirmă 

însă, că în ce privesce limba de comandă, 
Maiestatea Sa nu vrea se audă de conce
siuni;şi nici cu celelalte postulate maghiare 

nu e prea învoit. După o versiune, mo- 

narchul să fi <Jis cătră unul din bărbaţii 

pe cari i-a ascultat:

— Se pare că nu cunosceţî antece
denţele şi anteactele pactului de la 67. 

Cu ocasia tratărilor urmate atunci cu 

Francisc Deak şi luliu Andrâssy s’a enun

ţat, că nu e permis se fie atinsă unitatea 
armatei.

inima, cum îţî funcţionâză plămânii etc 

şi a trebuit să mă desbrac de tot.

— Ei, şi ce-a is doctorul Linsen? 

Şi el a dis, că n’ai nimica?

— Doctorul Linsen mi-a făcut re

proşuri, de ce n’am venit mai curând, 

apoi mi-a ordonat să fac băi la Nauheim.

Inimă prea mare şi de-o parte a ei 

s’a acumulat grăsime.

Plecaiű la Nauheim. Am făcut băi. 

Am ţinut dietă. Am încărunţit şi am slă

bit, ca un ogar. Inima mi-s’a îndreptat 

cevaşî, dér răul a trecut acum la stomac. 

Consultaiü atunci pe medicul de băi din 

Nauheim. El îmi dete ceva pravuri se- 

dante de colóre négrá şi-rai spuse, că în 

Viena este un specialist distins în bólé de 

stomac.

M’am dus la Viena. Medicul, băgân- 
du-mi în stomac un tub de gumă, mi-1 

spăla, luând probă — din umedela sto
macului, şi apoi îmi dise, că peste două 

dile să viu ârăşî.

Când m’am dus a doua-oră, n’a dis 

mai íntaiü nimica, ci numai a dat din 

cap cam îngrijat.
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Monarehul a ascultat eri pe contele 

Khuen-Hedervary, pe ministrul de coraerciű 

Lang şi pe ministrul de agricultură Ignatie 

Daranyi.
Se (jlice, că suveranul a întrebat pe 

Khuen-Hedervary, decă crede că ar fi 

bine se se resolve crisa acum, orî după 

manevre ? Hedervary să-şi fi dat părerea 

în sensul, că o amânare nu e oportună 

şi că décá e se se facă ceva, atunci bine 

ar fi sé se facă acum.
După o informaţiune mai nouă în 

cercurile politice s’a răspândit scirea, că 
Majestatea Sa va însărcina pe ministrul 

Darányi cu constituirea noului cabinet. 

Problema lui Daranyi ar fi, menţinerea 
postulatelor pe cár! le-a promis Coloman 

Szeli şi în schimb pentru realisarea lor, 
oposiţia sé voteze proiectele cele mai ur

gente, pentru-ca sé înceteze odată starea 
de ex-lex. Décá lui Daranyi nu i-ar suc

cede acésta, atunc! după ce i-se va da 

Indemnitatea, el ar disolva camera şi ar 

ordona alegeri nouă.
Kossuthiştii audind de proiectul acesta, 

s’au adunat în conferenţă şi au hotărît, că 

la cas când Daranyi n’ar aduce cu sine 

realisarea tuturor postulatelor naţionale, 

vor face şi în contra lui obstrucţiune.
După altă versiune monarehul ar 

ave de gând sé însărcineze cu constitui

rea noului cabinet pe ministrul de finanţe 
Ladislau Lukacs. Scirea acésta i-a indispus I 
şi mai mult p© kossuthiştî, dat fiind, că 

Lukács nu este de loc aderentul preten- 
siunile estreme, ér în ce privesce atitudi

nea lui politică aparţine clicei tiszaisto- 

banffiste.
*

Ce dice Coloman Szeli. Postul minis

tru president Coloman Szeli, pe care Ma

jestatea Sa l’a ascultat timp de o <5ră, 

înainte de a merge la audienţă a spus 

următorele unui amic al seu:
— Trebuia sé mé ascultaţi şi sé nu 

fi trecut peste orî-ce limită. Décá m’ar 

fi lăsat la locul meu, n’ar fi urmat situa

ţia de adî. Acum e greu a dobândi succese. 
Decă împlinirea postulatelor naţionale pro

puse de contele Apponyi s’ar isbi de pie- 
decî, eu n’am nic! o speranţă ca piedecile 

acestea sé potă fi înlăturate. Cu răbdarea 
şi cu liniştea mai mult s’ar fi putut ajunge 

Nu pot să judec nepreocupat situaţiunea. 

Véd înse pericule. După a mea părere, nu 
e bine sé forţăm lucrurile. Trebue sé ne 

mulţumim cu cât putem dobândi. Limbă 

de comandă maghiară nu vom căpăta acum 

nici într’un chip. Póte că în restimp de 
10 ani se vor face în privinţa acésta con

cesiuni. Noi însă ar trebui să căutăm 
recompensaţi! pe terenul economic. Garan

tarea intereselor economice ar succede adi 

mai bine, am pute chiar să ne eluptăm 

independenţa economică. Eu rămân fidel 

politicei mele şi voiű schiţa înaintea mo- 

narchului politica acésta.

Evenimentele din Balcani.
Mişcarea revoluţionară macedonéná 

merge înainte. Ministrul de esterne turc a 

comunicat personal ambasadorilor Austro- 

Ungariei şi Rusiei amănunte asupra miş
cării din sandjacul Kirlkilise. In localită

ţile Vasilico şi Istransa de lângă Marea- 
Négrá, au apărut câte-va bande. Două sate 

au fost jefuite şi incendiate, mulţi locui

tori omorîţî. O bandă, care a apărut între 
Vaza şi Mida, ameninţă localitatea Pinek. 

Un detaşament, care fii trimis îu apărarea 
populaţiunei, fîi atacat şi nimicit de res- 

culaţi. In urma acésta a fost trimis din 
Constantinopol un batalion şi o companie de 

cavalerie. Din Adrianopol fii trimis la Va- 

siliko Mahlis-paşa c’un regiment de ca

valerie.
Intr’aceea a produs o mare sensaţie 

la Coqsfcantinopol scirea, că în asistenţa*1 

flotei rusescî, Bulgarii au atacat un oraş 
mai mare, situat între Kirkelis şi ţărmul 

mării, pustiindu-l. Edificiul guvernatorului 
a fost aruncat în aer cu dinamită. Se 

<Jice, că 300 ómení au fost omorîţî. Fami

liile turcescî se refugiană la Constanti

nopol.
Sâmbătă resculaţii bulgari au ocupat 

golful Midia situat abia la 60 klni. de 

Bospor.
»

Toţi reserviştii bulgari, stabiliţi în 
Ploescî, au primit de la depositele de re

crutare respective un ordin de chemare.
Ministrul de résboiű din Sofia îi în- 

sciintézá că, în termin de 72 óre (3 dile), 
cei avisaţî să se presinte la corpurile în 

cari sunt insumaţî.
In ordinul oficial se motivézá con

centrarea pentru eserciţii de manevră.

In realitate, însă, e vorba de o ade

vărată mobilisare de résboiű.

*

Satele din districtul Malko-Tîrnovo- 

Ghiok-Tepe, Zambernovo, Vijiţa, Kula, 

Dere-Kîoî, Kladara şi mănăstirea „Sf. Pe

tru“ de două sunt flacărî-
O bandă de 45 insurgenţi a atacat 

postul de gardă turcesc de lângă satul 
Tatar-Kioî, a distrus întregul detaşament

— 82 soldaţi, împreună cu ofiţerii.
Inspectorul de jandarmerie din Adria- 

nopole, Minhliuz-Paşa, care se afla cu un 

escadron de jandarmi la 15 kilometri spre 

nord de Malko-Tîrnovo, a fost atacat de 

o bandă; o mare parte din ómenii săi au 
au fost ucişi, ér dânsul, rănit în două lo

curi, s’a întors spre Malko-Tîrnovo.

*

Boris Sarafoff s’a ivit în satul Peso- 

der (muntele Peristeri) şi a capturat pe 
preotul grec, deóre-ce acesta s’a împotri

vit insurgenţilor. Preotul a fost dus în sa

tul Buh.

Trupele, aflând de acésta, s’au dus 

în număr de 500, şi cu tunuri au distrus

tot satul. Cei ce au rămas în viéţă, s’au 

refugiat în munţi.
*

Circulă svonul, în cercurile diploma

tice, că marile puteri ar avé intenţiunea 

să propună pe principele George, actual 
înalt comisar al Cretei, ca guvernator al 

Macedoniei.
*

După „Daily Mailu Anglia, Rusia şi 

Turcia se grăbesc a-şi procura mari can
tităţi de cărbuni din ţinutul Wales. Ami

ralitatea britanică tratézà pentru furnisarea 
unui milion de tone de cărbuni, cari vor 

fi depositaţi în diferite staţiuni maritime, 

în deosebi la Gibraltar şi Malta.
Rusia voesce să cumpere o canti

tate cam tot atât de mare de cărbuni. O 
firmă englesă a şi încheiat deja cu agenţii 

ruşi un contract pentru furnitura unui 

sfert de milion de tone şi a început deja 

cu predarea.
Agenţii Turciei fac de asemenea 

mari cumpărări de cărbuni şi se informézâ 

de la diferiţi comercianţi asupra preţurilor 

spre a face comenzi.

*

„Indépendance Belgeu publică nisce 

informaţii, după cum se crede dintr’un 

isvor forte serios, asupra unei acţiuni 
Puterilor pentru pacificarea Peninsulei 

balcanice :
„Décâ Pôrta se va dovedi incapabilă 

de a stabili în imperiul otoman cât mai 

curând o situaţiune normală şi de a in
troduce în Macedonia reformele promise, 

atunci puterile vor lua asupra lor acéstâ 

sarcină. Rusia va ocupa Dardanelele şi 
Bosforul; Austro-Ungaria îşi va întinde 

ocupaţiunea militară prin Macedonia pănă 
la Salonic, ér Italia va supraveghia ţărmul 

albanes dinspre Adria. Ocupaţiunea acésta 

va fi provisorie, păstrându-se intactă au
toritatea personală a Sultanului Ocupa

ţiunea va avé un caracter identic cu ocu
paţiunea Egiptului de cătră Englesi“.

Discursul lui Combes.
In cjiua de 23 August ministrul pre

şedinte al Fraţei Combes a ţinut în Sain- 

tes (oraş principal în arondisraentul Cha- 
rente-lnférieure. 18.000 locuitorij la un 

banchet un discurs fórte răsboinic, din 

care reproducem următorele :
Am aplicat reacţiunei nisce lovituri 

straşnice şi din causa acésta sunt insultat 
şi calumniat. In fruntea majorităţii, care 
mă sprijinesce, ara scos clericalismul din 
fortăreţele sale cele mai tari. :Sunt decis 
a continua lupta până voiű asigura trium
ful deplin al spiritului republican asupra 
spiritului clerical.

Reacţiunea şi-a părăsit vechiul său 
drapel şi se numesce acum liberală. Ea 
pretinde, că luptă pentru libertate. Ea pro
mite libertatea cea mai desăvîrşită, în 
schimb cere însă asigurarea libertăţii con- 
gregaţiunilor.

Combes a criticat în discursul său 
socialismul creştin, care în numele biseri
cei infalibile condamnă cuceririle spiritu
lui. Ministrul preşedinte frances zeflemi- 
zesce pe reacţionarii învinşi, cari se fălesc 
acum cu liberalismul lor. Teoria libertăţii 
propagată de ei este strîratorată în ca
drul monedei împărătesei de altă dată, 
unde pe avers era efigia împăratului Na
poleon, er pe revers imaginea republicei 
francese. Partidul acţiunei liberale a în
locuit capul suveranului cu papucul papei.

Combes <Jice, că în acţiunea numită 
liberală vede spiritul revoluţiunii. Repu
blicanii nu se vor lăsa traşi pe sforă, 
ei nu se vor închina puterii bisericesc!.

Un domn a strigat în cursul discur

sului: Trăescă libertatea! Trăescă călu

găriţele ! El a fost arestat.
Diarul „RSpublique* comentând dis

cursul lui Combes, spune că ministrul pre

şedinte a propovăduit la Saintes politica 

de atentate contra libertăţii. „Gaulois“ 
dice, că discursul lui Combes e lipsit de ori

ginalitate şi de elevaţia orisontului politic. 
„Soleil“î\ ia în zeflemea pe Combes. Tot aşa 

şi fiarele naţionaliste. Peste tot discursul 

lui Combes a produs în totă Franţa pe

nibilă impresiune.
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Maj. Sa Monarehul se va întoroe 
la 28 August la Viena, de unde va pleca 

la Schonbrunn.

Crisa şi manevrele. In cercurile 

normative din Budapesta circulă svonul, 

că In cas când crisa nu se va resolva în 

decursul acestei săptămâni, Majestatea Sa 

nu va merge la manevre.

Când va fi recrutarea. După cum 
stau lucrurile, e forte probabil ca in anul 

acesta să nif se facă recrutări. Se menţine 

scirea, că soldaţii, cari ar trebui concediaţi 
în Octomvrie, vor fi ţinuţi sub arme pănă 

la 1 Ian. 1904. Decă pănă la 31 Decem
vrie 1903 nu se va vota legea recruţilor, 
soldaţii concediaţi vor fi înlocuiţi cu re- 

serviştî.

Uniunea parlamentară se va ţine 

la 6—9 Septemvrie în Viena. Guvernul 

austriac a acordat spre acest scop suma 

de 40.000 cordne. Conferenţă interparla

mentară o va deschide probabil ministrul 

preşedinte Koerber, 6r ca preşedinte va 

fi designat Ernst Plener, preşedintele curţii 

de compturî. Mai mulţi bărbaţi însemnaţi 

şi-au anunţat deja participarea la acestă 

conferenţă.

Atentat? Ni-se scrie: Eri dimineţă

_ 25 Aug. a. c. — pe la 6rele 6, un om
— pănă acum necunoscut - înainte de a 

sosi trenul de cătră Zernesci spre Braşov, 

a încărcat şinele cu petrii mari, aprope de 

ciraiteriul din câmp al comunei Tohanul-

— Sper, că nu e ceva serios — <Ji- 

seiü eu.
Mi-a răspuns, că are nădejde să-mi 

salveze vieţa, dér un stomac aşa ruinat 
încă n’a vădut şi că tratamentul, ce-1 ur

masem pentru bólá de inimă, a fost cat 

se póte de greşit.—D-ta nu aveai bolă de 

inimă...
— Dér eu simţiam, că mă dóré 

inima.
— Era numai o ilusie. Pentru-că 

încordarea stomacului apasă şi asupra 
inimei. Inima d-tale e mică şi functionézá 

fórte bine.
M’a ţiuut sub tratament două luni. 

Când am scăpat de cura acésta, slăbisem 

aşa de tare, încât nici cei mai intimi prie

tini nu mă cunosceau. Când am ajuns la 

Göteberg, a trebuit să mă duc la medic. 
Acesta m’a visitat cu deamăruntul, apoi 

mi-a dis, că nici un organ nu mi-e bolnav, 

însă mi-s atacaţi nervii.

— A mai suferit cineva de nervi în 

familia d-tale ? mă întreba doctorul.

— Nimeni, afară de o mătuşe, care 

avusese nisce nevricale din causă de amor. 

Acum s’a făcut însă şi ea bine.

— Védi! îndată m’am gândit. Creerii 

fanctionézá normal, dér nervii îţi sunt 
sdruncinaţî... ei... n’ai avé plăcere să 

rămâi pe câte-va săptămâni în institut?

— Ce fel de institut?

— Da... ei... destinaţia proprie a lui 

e pentru cei alienaţi. Dér pe d-ta te-arn 
tiné numai sub observaţie. Ai ave in

trare şi eşire după plac şi odaie separată.

Va să (jlică eram aprópe nebun? Ii 

primii sfatul, cu acel sentiment de durere, 
că étá am ajuns pe mâna unui medic de 

alienaţi.

La el mi-a mers destul de bine. Şi 
după-ce m’a jefuit de 300 cor. şi m’a prins 

în coridor sărutându-i sora, mî-a ţlis> c& 
acum m’am făcut mai bine şi lucrul cel 

mai cu minte ar fi să mă căsătoresc, mai 
ales, décá aşi lua de nevastă pe una, care 

se aibă practică în tratarea bolnavilor...

M’am dus apoi pe cât-va timp la o 

baie de mare. Dér numai de tot puţin 

luam parte la distracţii, pentru-că trupul 

şi sufletul mi-le ameninţau atâtea pericole 

de tot felul. Intr’o sérá sosi acolo un me

dic tînăr, din Stockholm. Mi-se recomanda

şi-mî <Jise, că a aflat cu mare interes, 

cum-că eu pătimesc de o bolă cu totul 

deosebită. Ii istorisii totul, der şi aceea, 
că acum mă simt bine de tot. Surise du

reros şi apoi (Jise, având o espresiune 

gravă în faţă:

— Este una din apariţiile, după cari 

răul isbucnesce cu atât mai mare furie...

— La dracul... ce vrei să $ici prin 

asta, d-le doctor?

— Apoi eu, mă rog, sunt specialist 

în cura de temperanţă... hei, afurisitul 

de alcohol face pustiiri înspăiraântătore.

— E cu neputinţă, d-le doctor, dór 

eu trăesc fórte cumpătat.

— Póte acum, când veninul s’a vîrît 

deja în trup. Dér póte mai înainte, pe 

vremea studiilor... în termin mediu, cam 

cât beai atunci pe <Ji?

— O cantitate neînsemnată, răspunsei.

— Oh!... — dise mirându-se, — ime

diat ara ghicit, că eşti alcoolic.

Mă făcui palid şi-l întrebai, decă mai 

e posibilă vindecarea?

Nu-mi putu promite cu siguranţă,

dér e specialist în asta, şi décá m’aşî în

credinţa lui...

Sfîrşitul a fost, că a trebuit să mă 

supun pănă în capăt la o cură îngrozitore, 

aşa că mai de multe orî voiam să fug 
îndărăt la doctorul de alienaţi, expunân- 

du-mă chiar şi pericolului de a fi prada 

surorii lui prietinóse.

In starea asta de nebunie îmi veni 

scirea de acasă, că în urma unei crise j

— sunt ameninţat a-mi pierde averea. 

Momentan plecaiü acasă. Imi puseiü în 
cumpănă tóté puterile, ca să salvez, ce 1 

mai era de salvat. Am dat dracului tótá i 
dieta. M’am pus pe muncă intensivă. Nu 

mî-am bătut capul nici cu trupul, nici cu 

disposiţiile bune. M’am îndrăgostit de fata 

unui vechili amic al tatălui meu. Intr’o 

sâră plăcută din August o stringeam la 
piept în dumbrava de smochini. In scurt 

timp am luat’o de nevastă. Din acel mo
ment nici o bolă n’am avut, nici de inimă, 

nici de stomac, nici de nervi.

Trad. de A. M. P.
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vechiű. Trenul, care venea cu o iuţâlă 
roare, ar fi deraiat, dăcă nu era oprit la 

timp. Cei de pe locomotivă ínsé au ob

servat pericolul din depărtare — ba chiar 
şi pe respectivul om l’au vădut, că încă 

tot punea petrii pe şinî. Trenul apropiindu- 

se, omul o lua la fugă prin bucate şi aşa 

nu l’au putut prinde, deşi l’au urmărit cu 

fuga mai mult timp. Comisiunea a sosit 
la 11 óre a. m. şi urraăresce pe respecti

vul, despre eare se dă cu socoléla, că ar 

fi nebün. Un om din Tohanul-veohiü Ta 

vă^ut de-aprdpe, însă spune, că nu l’a cu
noscut cine a fost.

Homes & Fey. La finefle lui August, 
or! la începutul lui Septemvrie, vor debuta 
în Braşov, în sala de concerte, d-nul şi 

d-na Homes, car! în chestiune de spiritism 

şi-au câştigat un renume european. Feno
menalele experimente, pe cari celebrii ar

tişti le fac pe terenul fisiologiei, spiritis

mului, somnambulisraului etc., au produs 

în totă lumea cea mai mare sensaţie. D-l 
şi d-na Home? au debutat acum de curénd 

în laş! (Moldova) şi diarele vorbesc cu 

entusiasm despre prestaţiunile lor. Amă
nunte se vor da mai tár<JHü.

Inveţătorul şi ursul. Ce-a păţit în
văţătorul Sporea mai deunăzi cu „Moş 

Mărtin" a povestit’o singur în numărul de 
«rî al „G. Tr.u, dór cea păţit învăţătorul 

Petru Ghinea din Cosmescl, România, 
acésta, vai! n’a putut’o povesti însuşi Ghi

nea, peutru-că el a cădut victimă sălbati

cului animal. Nî-o povestesce însă charul 

„Vocea Tutovei“ din Bériad în următorele 
rânduri:

învăţătorul comunei Cosmeştî d-l Pe

tru Ghinea, de loc din comuna Cârlomă- 

nesci jud. nostru, care a fost dus la Câm
pulung pentru practica lucrului manual, 

ducendu-se singur în escursiune prin munţii 
din împrejurimi, la un moment dat îi iese 

înainte un urs şi cura învăţătorul nu avea 

nici o armă cu el, a fost prada fiarei săl
batice. Corpul sfăşiat în bucăţi a fost gă

sit prin munţii „Piétra Craiului“. înmor

mântarea rămăşiţelor pămentesci au avut 
Joc în diua de 2 August a. c.

Desertorî sérbí în Ungaria- Din 
Sémiin se anunţă, că 10 soldaţi sérbi au 
trecut Sava pe teritoriu ungar. Poliţia 

lî-a confiscat armele. De câte-va săptă

mâni astfel de deserţiuni se repetă mereu.

Bursă pentru filologia germană.
D-l Simion Mândrescu, profesor în Bériad, 
obţinuse înainte de asta cu patru ani o 

bursă de 3600 lei pentru a studia la Ber
lin filologia germană. După cum cetim în 

„V. T.{< din Bériad d-l ui Mândrescu, care 

într’aeeea fusese numit la liceul naţional 
din Iaşi, i-s’a prelungit concediul şi bursa 

şi pentru al cincelea an. D-l Mândrescu, 

care e originar din Rîpa-de-jos, după cum 

suntem informaţi, va fi promovat în cu

rénd doctor în filologia germană la uni
versitatea din Berlin.

Mórtea celui mai bogat om din 
Mexico. Dilele acestea a murit milionarul 

Petru Alvarado din Mexico. Alvarado a 
■foşt lucrător de mine şi căpăta un dolar 

pe di. El avu insă norocul să descopere 
o mină de argint, din care s’a îmbogăţit 

în mod enorm. Alvarado îşi împrăseia banii 
•cu amândouă mânile. Umbla însoţit de 8 

dmeni înarmaţi şi nici-odată nu avea la 
•sine mai puţin de un milion. Avea patima 

să cumpere tdtă marfa de la negustorii 

ambulanţi. Odată a cumpărat de la un 

asemenea negustor nisce imitaţii de ju- 
vaericale, dându-i pentru ele suma de 

150.000 franci. A dăruit mulţi bani şi pen
tru scopuri umanitare. A zidit biserici, 

scoli şi spital urî. Nu de mult s’a oferit, 

să plătescă din rnijlócele sale datoria pu
blică a Mexicului. Ministrul de finanţe 

însă a refusat ofertul. Cu totă risipa, ce 
a făcut’o, totuşi i-a rămas văduvei o avere 
de 300 milióne coróne.

Representaţie teatrală în Câmpeni.
"Tinerimea studiosă din Câmpeni va aranja 

Sâmbătă la 29 August st. n. 1903 în sala 

hotelului Jakabfy, o representaţie teatrală, 
4upă care urmeză dans. începutul la 8

ore sera. Venitul curat este al fondului 

reuniunii de cântări de acolo. Preţul de 

întrare: loc I, 2 cor., loc II. 1 cor. 60 b., 

loc III. 1 cor. 20 bani. Contribuirile peste 
taxă se primesc cu mulţămită şi se vor 

publica. Program: 1) „Diua a apus“, sere

nadă de Popovici, cor.; „Sărăcie lucie“, 

comedie într’un act de I. Vulcan. 2) „Pă

sărică trecătore“, de Costescu, cor.; „Mama 

Angheluşa", canţonetă de V. Alesandri, 

predată de Virgil Corcheş.

Oribila catastrofă din Budapesta.
(Incendiul bazarului, întîmplat la 24 August.)

Asupra unaşului incendiu, care a mis

tuit magazinul de mărfuri din str. Kerepesi 

şi a înghiţit atâtea victime de 6menî, foile 

din Budapesta publică următdrele amă
nunte :

O mulţime de vre-o cincî-deci de mii 
de dmeni s’a adunat la faţa locului. Ai 

pute cuceri o ţerâ cu o mulţime aşa de 
mare şi totuşi atâţia dmeni n’au fost în 

stare să salveze vieţa unui singur om, 

din cei ce au fost cuprinşi în flăcările în- 
grozitore.

Casa, în care a isbucnit incendiul este 
proprietatea lui Dr. Alexandru Szendsy şi 

este o zidire nouă. Ea era închiriată fra

ţilor Goldberger şi era plină din suterană 
pănă la acoperiş cu mărfuri de Niirenberg 

şi alte mărfuri în valore de milione de 
cordne. Omul putea să-şi cumpere aici ori 

ce fel de obiecte, de cari avea trebuinţă. 
Firma era scrisă pe numele luilacobHen- 

ric Goldberger şi Samuel Gottlieb Gold
berger, cari îşi aveau şi locuinţa în aceeaşi 

casă, etajul IV. Magazinul ocupa nu nu

mai cele 4 etaje ale palatului Szenasy, ci 

şi etajul I. de la palatul vecin, proprieta

tea văduvei lui Kohn Armin.

Focul s’a declarat pe la orele 7 sera 

şi s’a întins cu o repediciune uimitore. Pe 

uşa dinspre strada Klauzal eşiau în gonă 
nebună amploiaţii magazinului cu sutele, 

fără pălării, care cum l’a apucat catas
trofa.

Focul s’a produs in sîrma electrică. 

Magazinul îşi avea stabilimentul propriu 
electric în suteran. Maşinistul a vrut să 

dea drumul curentului electric ca să se 
aprindă lămpile şi din inadvertenţa lui s’a 

produs catastrofa, deorece n’a învîrtit ma

şinăria în mod reglementar.

Unul din fraţii Goldberger a avut 

atâta timp să ia la sine cassa şi să strige 
cu voce tare: „Fugiţi, care pe unde pu

teţi !u S’a produs o învălmăşală grozavă 

la eşire. Amploiaţii magazinului, bărbaţi 
şi femei eşiau care cum putea.

Intr’un sfert de oră toţi pompierii din 
Budapesta au fost la faţa locului. Poliţia 

ajutată de mai multe companii de infan

terie a tras cordon, împingend mulţimea 
îndărăt ca să rămână locul liber pentru 
acţiunea de salvare.

Locuitorii din etajul III nu mai pu

teau străbate prin marea de flăcări şi s’au 

refugiat cu toţii în etajul IV. sperând, că 

pănă acolo nu va pute pătrunde focul. 
Speranţă zadarnică !

Publicul adunat se adresa pompieri
lor, implorându-i cu lacremi: Scăpaţi dmenii 
din etajul IV.

Erau mai multe femei, căci bărbaţii 
nu se întorsese de la muncă.

De-odată se deschide ferestra din 

colţul etajului IV şi se arată o femeie 

îmbrăcată în alb. In mână fâlfăia o ba

tistă albă. In dosul ei în odaie se vedeau 

flăcările ameninţătdre. Mulţimea răcnia 

desperată: Intindeţi pânzele ! Scăpaţi-o ! 

Repede! Publicului i-se oprise bătaia ini- 

mei. Nisce momente de groză nedescrip- 
tibilă! Pe păreţii odăii se desemnau figuri 

inspăîmîntătdre de flăcări!

Rînd pe rînd se deschiseră mai multe 

ferestri şi în ele se arătau femei cu tote 

semnele desperaţiei pe feţe şi în mişcări.

Vr’o două-decî din acestea au sărit 
jos pe pânzele întinse de pompieri şi ţi

nute de mai mulţi omeni. Cel dintâiu, care 

a îndrăznit să sară a fost un bărbat, care 
a sărit forte bine tocmai în mijlocul pânzei.

A doua a fost o femeie, care stră- I 
bătea aerul în căderea sa, ţinându-şi mâ- 1

nile împreunate spre rugăciune. A scăpat 

şi asta.
După aceea a urmat un bărbat, care 

s’a ínvértit de câte-va ori în aer, apoi 

două femei îmbrăţişate, mama şi fiica. 

Acestea au greşit săritura şi au că$ut pe 

pavagiu cu membrele sdrobite.
Urmă după aceea un bărbat şi ne- 

vastă-sa, ţinându se îmbrăţişaţi. Bărbatu^ 

a cădut în pânză, femea alăturea pe umă

rul unui poliţist. Nenorocita femeie s’a 

sdrobit, rănind şi pe poliţist.

Rénd pe rénd au sărit mai mulţi, 

care bine, care rău. Nevasta lui Gold
berger junior a sărit şi ea, dér s’a acăţat 

într’un balcon şi de acolo a sburat des

criind un arc şi cădând mdrtă pe pavagiu.

Dintre cei ce au sărit, au murit un

sprezece.
Din când în când se mai vedea fál

fáin d câte o batistă la ferestră. Aceştia 
însă nu mai aveau puterea să se urce pe 

pervaz şi să sară. Au perit acolo.

Dintre cei ce au sărit rdin etagiul al 

patrulea, toţi au primit răniri mai mult 

séu mai puţin grave, chiar şi cei ce au 
cădut în pânză, numai un bărbat tînăr, 

îmbrăcat în haine albe, a fost mai norocos. 

Acesta, cum l’au ridicat din pânză, a 

putut sta pe picidre şi a plecat imediat 

prin mulţime.
Poraperii au desvoltat o acţiune su- 

praomenăscă şi au localisat focul aşa că 
din casele vecine n’a ars decât etagiul I 

de la casa Nr. 40, unde se aflau tot măr
furi de ale fraţilor Goldberger. Pompierii 

au tăbărît pe casă şi au scăpat etagiul

III şi IV.
Se cjice. că şi în suteran au ars vr’o

20 comisî, cari intraseră să dea drumul 
robinetelor de la apaduct şi nu s’au mai 

putut întorce. O femeie, îmbrăcată numai 

în cămaşă, se avéntase pe pervazul fe

restri, ca se sară jos. Nenorocita însă a 

leşinat şi a rămas desăgită pe pervaz cu 

jumătate corpul spre stradă. Flăcările i-au 
aprins cămaşa şi mulţimea de jos încre

menise, că nenorocita va arde acolo în 

ochii tururor. Flăcările însă au desteptat’o 

si a sărit jos. Pânza fiind însă cam departe 

de casă, femeia a cădut în stradă şi a ră

mas mortă pe loc.

Vre-o 6 inşi n’au îndrăsnit să sară, 
ci au închis ferestrile şi lăsând jos per

delele, au preferit să fie arşi de vii.

M o r ţ i i .
5

Dintre cei ce şi-au aflat mórtea în 
catastrofa îngrozitore, s’a constatat identi

tatea următdrelor persdne:
1) Nevasta lui Henric I. Goldberger, 

care în diua nenorocirei s’a întors acasă 

din vilegiatură. 2) Văd. Márkus a lui Lu

dovic. 3) Margareta Márkus. 4) Femeia 

Samuel Spira. 5) Marg. Weinberger. 6) 

lanka Weinberger. 7) Anna Reichmann. 

8) Femeia Hartmann a lui Wilhelm. 9) 

Geza Blankenberg. 10) O servitóre a lui 
Márkus. 11) O servitóre a cărei 'nume nu 

s’a putui încă constata. 12) O altă femeie 
necunoscută. Cei mai mulţi din aceştia 

au murit sărind pe stradă.

Dintre pompieri au murit patru.

Intr’o sală de la spitalul Rochus sunt 

întinse 24 cadavre.
S’au constatat pănă acuma 25 caşuri 

de mórte. Numărul total al celor ce şi-au 

perdut viaţa, nu s’au putut încă stabili.

Majestatea Sa la spitulalul Rochus.

Majestatea Sa Monarchul s’a dus eri 

pe la órele l x/2 la spitalul Rochus şi a 

visitat pe cei răniţi, vorbind cu fie-care 

câteva cuvinte. De la spital M. Sa a tre

cut la locul sinistrului, unde a petrecut 
oât-va timp visitând ruinele. M. Sa a fost 

emoţionat.

De ia şcolele medii gr. or. române 
din Braşov.y

(înştiinţare pentru anul viilor şcolar.)

Anul şcolar 1903—1904 se va începe 
în 1 Septemvrie 1903 st. v., adecă în 14 
Septemvrie st. n. Părinţii, cari doresc a-şi 
da copiii la aceste şcdle, sunt poftiţi a se 
presenta cu fiii seu cu fiicele lor în 
cancelaria direcţiunilor respective în cjilele

de 1, 2 şi 3 Sept. v., adecă 14, 15 şi 16 
Sept. st. n. pentru înmatriculare. — Şco
larii, cari se înmatriculeză pentru prima- 
dată la şcolele ndstre medii, vor aduce 
testimoniu şcolar, estras de botez şi cer
tificat de revaccinare. Testimoniul şcolar 
de pe clasa precedentă au să-l presinte 
toţi şcolarii, cari vin a se înmatricula, aşa 
dăr şi şcolarii, cari au absolvat clasa pre
cedentă la şcdlele nostre. In 30 Aug. şi 
în 1 Sept. v. de la 8 — 12 ore a. m. şi de 
la 3 — 5 dre p. m. se vor ţine examenele 
supletorii şi de emendare. Cei ce s’ar pre
senta mai târziu, au să petiţioneze la di
recţiune, dovedind cu atestat valabil causa 
întârzierii.

Toţi şcolarii, cari întră în I. gimna- 
sială seu în I. reală, pot fi supuşi unui 
esamen de primire conform normativelor 
esistente. Esamenul de primire se va ţine 
în 30 August v., 1 şi 2 Sept. v.

Nota. — Şcolarii, cari vin de la un 
institut, unde în gimnasiul superior nu au 
învăţat limba grecesca, au să fie supuşi 
unui esamen de primire din limba gre- 
cescă.

Didactrul în gimnasiul inferior şi şcdla 
reală este de 24 cordne pe an, 6r în gim
nasiul superior (cl. V—VIII de 40 cor. pe 
an. — Cei înmatriculaţi pentru prima- 
dată, mai plătesc odată pentru tot-deuna
o taxă de primire de 8 cor. Şcolarii ne
români plătesc didactrul, taxa de primire 
şi taxa pentru fondul de pensiune duplu. 
Taxa pentru fondul de pensiune este în 
gimnasiul superior 10 cordne, er în gim
nasiul inferior şi şcola reală de 6 cor. (cei 
scutiţi de didactru plătesc '/, din acăstă 
taxă); taxa de testimoniu şi de anuar e de
3 cor. (cei scutiţi de didactru plătesc nu
mai 2 cor.); er taxa de bibliotecă este în 
clasele inferiore 60 bani, în cele supe- 
ridre 1 cor. (Taxa de membru la socie
tatea de lectură a studenţilor este pentru 
cl. V şi VI gimn. 1 cor., pentru VII şi 
VIII gimn. 2 cor.)

Didactrul se pote plăti în 2 rate se- 
mestrale: i/2 la înscriere, er */2 la începu
tul semestrului II, der celelalte taxe se 
plătesc de-odată şi întregi cu ocasiunea 
înscrierilor.

Direcţiunea.

Literatură.
„Semănătorul“ revistă literară săp

tămânală. Sumarul n-rului 32: N. Iorga: 

Agapia şi mănăstirile de astădi. Maria Cun- 

ţan: Bradul (poesie). T. Cercel: O păţanie 

(schiţă). D. Nanu: Sfiosul (poesie). Ovid' 

Densuşianu: Din literatura didactică (IV).

I. Darie: Loreley (poesie). Sc. Notiţe lite

rare Cărţi ciudate. Red. Răspunsuri. Re
dacţia şi administraţia) Strada regală nr.

6 (Hotel Union) Bucurescî.

—„Baladepoporale* de Avram Cor
cea. O broşură elegant tipărită de 137 pa

gini, conţine o mulţime de poesii poporale, 

cari caracteriseză fantasia poetică a popo

rului nostru. Aceste poesii s’au cules de 
autor de la uu lăutar din Bănat cu nu

mele „Vincenţie Micu“. Preţul broşurei e

1 cor. 60 bani plus 20 bani porto. Se póte 

procura de la tipografia A. Mureşianu, 

Braşov.

NECROLOG. In Stârciu a răposat la

21 August Ioan Ciupe, învăţător român 
gr. cat. membru al „Reun. Înv. Rom. Sé- 
lăgieni“ în al 58-lea an al etăţii şi 34 al 

fericitei sale căsătorii. Inrnormentarea i-s’a 

făcut la 23 August. II jelesce soţia ră

masă văduvă Elena Ciupe, Dr. Aurel 

Ciupe adv., Iustina, Lucreţia, Letiţia şi 

Virgil ca fii şi fiice, şi alte rudenii.

ULTIME SCIRI.
Budapesta, 26 August. Astăzi a 

fost primit în audienţă ministrul Da- 
ranyi. Majestatea Sa, care nu a luat 
încă nici o decisiune, va pleca Sâm
bătă în 29 1. c. la Viena. Se pre
vede, că crisa va dura încă timp 
îndelungat.

Sofia, 25 August. Din Adriano- 
pol se anunţă, că acolo domnesce o 
colosală panică. Omenii sunt măce
lăriţi pe strade. O bandă asedieză 
fortul. Din Hebicevo sosesc trupe 
auxiliare.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil : Traian H. Pop.
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Su cceso rii A. B I D U
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R
0 ^ n r n i 3 r i J X  M A G A Z I N U L  d e  S T I C L Ă R I E ,  din nou arangiat şi bine asortat cu 
v v v lI lC w ilU ^  tot felul de Sticlărie, Porcelan, Vase de peatră, table de sticlă, Lampe, 

Alpaca de Berndorf, Rame de oglindi şi tablouri. j ^

Cu preţurile cele mai ieftine şi serviciu prompt. ‘̂ £231

H nn JH n  «■ A  ■  ■  Vţfc Mijloc de Curăţirea sângelui. Preparat din anul 1838.

U  ■ ■  g  I  mM g g  m I K 7  g  J  ̂ 9  de Prot Girolamo Pagliano, FLORENZ, Yia FauMM, (ITALIA).
Depositul de trimitere: Farmacia BRACtiETTl. AJLA.^ S ud- T iro l*

Cursul la bursa din Viena,
Din 25 August n. 1903.

Benta ung. de aur 4 % .................. 119.40

Eenta de corone ung. 4% • • • 97.75

impr. căii.' fer. ung. în aur 372°/o . 89.25

Linpr. căii. fer. ung. în argint 4% • 97.35

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 99.‘25

Bonuri rurale ungare . . . 92.—

Bonuri rurale croate-slavone . . . 99.25

Impr. ung. cu p r e m ii .................. 201.—
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 155.25

Renta de hârtie austr......................100.55

Renta de argint austr......................100.—

iîenta de aur austr..........................120.80

fiente de corone austr. 4% . . . 100.35

Losurî din 1860................................163 30

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.83

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 708.50

Âcţii de-ale Băncei austr. de credit 642.25

NapoleondorI . . . . . . . .  19.05
^ărci imperiale germane. . . . 117.25

London y i s t a ................................ .239.10

Paris y is t a ................................ .......95 07

Note i t a l ie n e ................................ 95.15

Cursul pieţei Braşov.
Din 26 August n. 1903.

Bancnot rom. Cump. 18.94 Vênd. 19.—

Argint român. » 18.80 n 18.92

Mapoleond’orî. T» 19.04 n 19.10

( 1-albenî n
11.20 V 11.30

Huble Rusesc! n 2.53 n 2.54

Mărci germane 71
117.10 » 117.50

Ivire turcesc! » 21.50 r» 21.60

Scris fonc.Albina. 5% 101.- » 101.25V2

iela „Tipografia A. MureşiantT 
d in  H ra şo v ,

ss pot procura urmâtârele cărţi:
(La ărţil • aici înşirate este a se mai adauge 

* iângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 

rocomandaţie.)

Cărţi pentru comercianţi
si funcţionar! de bancă:

Introducere în  contabilitate şi 
rentabilitatea înpartidă simplă, de 1. 
(/. Panţu. 0 cart3 bună pentru a învăţa cu 
uşurinţă contabilitatea. Pagini I  —VIII -f- 
213. Preţul 2 cor. (-f- 20 b. p.)

„Curs complet de corespondenţa 
comercială“ de /. O. Panţu. Conţine 
modele de circulare, sorisorî de informaţiuni, 
reooman'»ţiiunl şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
i;mne; cestiuni cambiale, afaceri cu efecte, 
caonede, eupone etc. Preţul 3 cor. 20 b. 
(-)- 20 b. p.)

Al doilea capitol d in  contabili
tatea du pilăf de I. C. Panţu. Acostă bro
şură conţine : afacerile de credit cambial 
f> afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
;-j- 10 bani porto).

Un capitol din Contabilitatea 
<luplă i e i .  C. Panţu. Tract6ză principiile 

mtabilităţii duple ilustrate cu diferite esem- 
pie. Preţul 1 cor. (-j- 10 b. p.)

Nr. 173—1903.

C oncu rs .
Pentru ocuparea p o s t u l u i  de 

cassar, pentru institutul de credit şi 
economii, societate pe acţii, „FOR
TUNA“, împreunat cu un salar anu
al de 800 cor. se escrie prin acesta 
concurs

Amatorii de a ocupa acest post 
au de a aşterne cererile până la 20 
Septemvre 1903, la subscrisa direc
ţiune.

Condiţiunile pentru acest post 
sunt, că petentele se posedă cel pu
ţin 10 acţii neîngreunate, cari pre 
durata activităţei sunt a se depune 
la cassa, la cas când ar posede mai 
puţin, va ave a depune pe lângă 
acţiile ce le are şi o sumă, statorin- 
dă prin adunarea generală, ca cau
ţiune, ori va avea a-şi câştiga doi 
eavenţî pentru acest scop, pentru 
asigurarea societăţi, cleoseb trebue 
se doved6scâ, că are reputaţiune 

bună.
Din şedinţă direcţiunei institu

tului de credit şi economii, societa
te pe acţii „ F o r t u n a “, ţinută în

Rodna-veche ,  la 22 August 
1903.

Io an Issip,
1 —l.flO’S) director,

lx3E3E3E3£3EX3E3EB£3E3E3£3E3E$3t3

X j -A.Ill

H. QSTERZETZER
CIASORNICAR,

B R A Ş O V

Strada Porţii nr- 16, 

este MAGAZINUL cel mai ieftin 
de a-şi procura

Ciasornice obiecte de 
aur şi argint.

Serviciu solid, preţuri fixe.

A H U N C 1U RI
(iuserţimi şi reclame;

sunt a se adresa subscrisei 

adm in istra tiun f. In casu i pu-

felscării unui anunce» mai mult 

de odată se face s c âd e m in t 

aare oresce cu c â t publicarea 

se face mai d@ multe-orl.

Admiistr. „Gazetei îrans.1

" „Gazeta Transilvaniei“ cu numărul ălO  fii. se vinde 

'a librăria Nie. I. Ciurcu şi la Eremias Nepoţii.

0 domnişora română,!
pentru corespondenţă română, cu 
scris6re trumbsă, şi care se vorbes- 
că limba germană, se Caută pentr’un 
comp t oa r ,  unde în cas convenabil 
va fi imediat angajată.

Oferte a se adresa la adminis- 
traţiunea „Gazetei Transilvaniei“.

Socotéla curată!
Cel mai cu efect s^pun med. este

ii Plicii
a lu i  BERGM ANN.

'M. arca: 2 mineri),

âela BERGMANN & Co.. Drezda & Tetschen a/E.
escelent şi probat contra tuturor necurăţenii

lor pielei, ecspmă, ca: părăsiţi, roseli, p strui, 

pete roşii etc. bu eata  80  ban i.
Se capătă la: Teutsch & Tartler şi la far

macia V Roth, în Braşov. 14—80.(930).

Un candidat de advocat, cu
praesă bună, posedând un 
stil curat şi în tóté pri
vinţele perfect maghiar 
află’ numai decât pe lângă 
condiţiuni favorabile aplicare 
în cancelaria a Drului

Mátyás Lázár
Sibiiu, Strada urezului nr. 23.
E preferat acela, care cunósce 

în scris şi limba română. 2—3.(J080)

55

A b o n a m e n te  la

Gazeta Transilvanieiki
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat séu lunare.

^ o g i u ^

A. Mureşianu
Braşov, Ternul Iituliii Wr. 30.

Acest stabiliment este provedut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele tnai moderne 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurî.

Compturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(ŞoK/VQ/ok&i în  ioiâ mâzinvza-

y a & b r
INDUSTRIALE, de HOTELURI 

şi RESTAURANTE.

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT Ş I COLORI.

C Ă R Ţ I  D E  SC 1 IN ŢĂ ,
LITERATURA ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE V ISIT i

DIFERITE FORMATE.

PROGRAMEELEGAUTE.
BILETE DE LOGODNA ŞI DE HUITA

DUPĂ DORINŢĂ Ş I ÎN  COLOPJ.

a m c SFî îl j i* ! .

Comandele eventuale ... ^
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, eta- 
iîiul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞiANU, Braşov.̂

PREŢDRI-CURENTE ŞI DIVERSE
BILETE DB INM0RMÉNTARÍ.

se primesc în biuroul

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


